

提摩太前书 09-1

经文：提前 3:14-16

标题：敬虔的奥秘（上）

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

中心思想：因为教会是捍卫基督敬虔奥秘的堡垒，所以我们必须建立合乎圣经的教会体制，来竭力保守教会里福音事工的纯洁。

前言

提摩太前书是保罗写给以弗所教会的牧师提摩太的一封信。在以弗所教会出现了假教师的威胁，他们扭曲了福音，扰乱了教会。因此，保罗写信给提摩太，指导他如何来恢复教会的良好秩序。而在前几周，我们讲解了保罗对教会职分的教导。为什么保罗要花这么长时间来指导教会这种体制性的建造，职分的规范等？这听起来很枯燥乏味。那今天这段经文就非常重要，因为保罗告诉了我们，他为什么要写这封书信，为什么他要花这么多时间来谈教会里的规范、体制、职分。教会的机构性的建造事关重大，这直接关系到福音本身。因为教会是捍卫基督敬虔奥秘的堡垒，所以我们必须建立合乎圣经的教会体制，来竭力保守教会里福音事工的纯洁。

保罗写信的用意

14 我指望快到你那里去，所以先将这些事写给你；15a 倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中当怎样行。

保罗告诉提摩太，他希望能很快拜访他。但很明显，他很有可能会推迟，如果发生这种情况，保罗希望提摩太不要慌张，知道如何管理教会的事务。

“先将这些事写给你”：这里不仅指 1-3 章的内容，而是整封书信的内容。

“你也可以知道在神的家里当怎样行”，这里保罗用的语气是很强的（δεῖ）。这些内容不是一些可选的建议而已，而是带着使徒权柄所下达的命令，如同军令一样：“你知道在神的家里必须要怎样行”。

然而，保罗之所以用这么强的语气，并不是为了要展示自己很有权柄，而是为了捍卫一个比他自己更重要的事：教会的健康和福音的纯正。因为假教师们扭曲了福音，用他们荒谬的教导取代了福音，因此教会陷入到疾病当中，出现各样的罪恶和恶行。如果一间教会的讲台出了问题，那么整个教会都会出问题。

因此，保罗的命令不仅是给提摩太一个人的，而是给全体教会成员，因此，15 节更好的翻译应该是：“我先将这些事写给你……使你知道在神的家里[会众]必须要怎样行”。所有教会成员都必须顺服使徒的命令，规范他们的祷告生活，在公共敬拜中的行为举止，选拔敬

虔的教会领袖等。虽然讲道的人对于教会整体健康很重要，但是一间教会的健康程度，不仅只取决于一个牧师而已，而是在于每一个成员。

为什么保罗对教会里发生的事情这么上心呢？这与他对教会的理解密不可分。我们要来仔细从他的话中来理解，到底教会是什么？

教会

首先，保罗说教会是“上帝的家”（v.15a）。

“上帝的”家，我们必须首先从纵向来理解教会，而不是横向。今天很多人倾向只强调教会的横向关系，教会是弟兄姐妹之间的关系，是一种社交场所，来教会就是来交交朋友，一起吃喝，一起做做游戏，加深一下感情。这种横向的人际关系的确很好，但是如果我们只关注横向，而忘记了纵向，那么教会最终就沦落成为一种社交机构，同乡会，一群有相同兴趣爱好的人组成的俱乐部。对于保罗来说，教会首先不是横向的关系，而是纵向的关系，教会首先是“上帝的”。

上帝的“家”，这是上帝自己的居所，是他的圣殿。上帝的居所这个画面，是整本圣经贯穿始终的。起初上帝创造天地，圣灵运行在其中，把空虚混沌造成了上帝有序的家。天是他的宝座，地是他的脚凳。这个宇宙性的圣殿，在地上的微型复制品，就是以色列民的会幕和圣殿。而这旧约时期的圣殿，如今在新约时期以教会为延续，教会就是圣灵的殿，只等到最终耶稣再来，带来新天新地的降临，上帝要与人同住，直到永远。因此，教会的意义非常重大，教会是上帝的家，是上帝同在的圣洁居所。所以，保罗对教会如此的用心，悉心呵护建造。

“家”这个词 οἶκος，有两层含义，一层含义指的是家庭成员，指一群人；另一层含义指的是构成家的建筑结构，指一个场所。保罗在后面第五章告诉提摩太要把以弗所教会的成员视为他的父亲、母亲、兄弟姐妹（提前 5:1-2），在那里体现了第一层含义。然而，在这一段里，保罗则指向了家的结构性。这从接下来他所说的话可以看出。*15b 这家就是永生神的教会，真理的柱石和根基。*保罗提到了柱石、根基，这两个词是建筑用词。整个建筑结构里最重要的元素。因此，教会不仅是圣灵从内在引导的有机体（organism），教会也是圣灵从外在设立体制、职分、秩序的机构（organization）。这是保罗认为教会之所以重要的第一点：因为教会是“上帝的家”。

15b 这家就是永生神的教会，

保罗继续强调教会与上帝的关系，这家是永生神的教会。他特别强调基督教的上帝是有生命的，是活着的上帝。这警告那些在教会里的假教师们，警告那些试图以虚假的信仰宣告，为了自私自利的贪心，昧着良心混入教会之人，他们应当惧怕。他们所做的一切，上帝都知道。

这是永生神的教会，教会就是聚集的大会、圣会的意思。因此，教会在主日公共敬拜中的聚集是最重要的一件事，在上帝子民的聚集中，基督的身体有形的彰显出来，我们借着圣道和圣礼与基督联合。我们不仅在天上聚集，而且也加入到天上的聚集敬拜当中，与天军天使一同敬拜。希伯来书的作者这样描绘公共敬拜：

22 你们是来到锡安山和永活的 神的城，就是天上的耶路撒冷；在那里有千万的天使聚集， 23 有名字登记在天上众长子的教会，有审判众人的 神，有被成全的义人的灵魂， 24 有新约的中保耶稣，还有他所洒的血。（希伯来书 12:22-24）

教会的公共敬拜不是娱乐大众的表演，不是人生哲理或道德自助的讲坛，不是政治党派之间的竞选集会，甚至不是一场神学讲座。当教会聚集敬拜是整个受造界最荣耀的事！教会的公共敬拜是上帝与他的圣约子民的会面。是我们的属灵生命源泉的所在。这一天上帝打开天堂的门，把他丰盛的属灵恩赐，极丰盛的倾注给我们，借着他的蒙恩管道，就是圣道和圣礼，他为我们在这世界的旷野中，在他的仇敌面前，为我们摆设筵席。教会的圣道和圣礼的事工是教会跳动的核心。这是保罗认为教会之所以如此重要的第二点：因为教会是永生神的圣会。

15c (教会是) 真理的柱石和根基。

“真理”，这真理并不是泛泛的指一切有道理的事，在提前 2:4，保罗很明确表明，他所说的“真理”是非常具体的指耶稣基督的福音。也就是指耶稣基督是谁，以及他的救赎工作的含义。他是第二位格的圣子上帝，他亲自道成肉身，来为世人的罪钉在十字架上，并且第三日从死里复活，战胜死亡的权势，并且升天，坐在父的右边，如今正在治理着一切受造界。

保罗说，教会是耶稣基督福音的真理的“柱石和根基”。这句话更清楚的表明了为什么，在面对假教师的威胁时，保罗如此的严厉，并且迫切的要求教会建立其严格的规范、体制和结构。因为教会不仅是永生神的家，而且教会的一大使命是支持并捍卫耶稣基督的福音。在这世界上，上帝没有把捍卫耶稣基督福音的工作交给任何其他的机构，不是企业公司，不是学校、不是政府，不是立法院，不是参议院，不是法官。不，上帝只把这捍卫福音的使命和特权交托给教会。如果说教会的使命是捍卫福音的真理，那么教会面对的最大威胁和最激烈的争战，就不是是否赢得文化战争，是否能用投票赢得保守派的领袖；教会面对的最大威胁和最激烈的争战，是抵御虚假的福音以及错误的、异端的教导。如果教会放弃了这捍卫福音的使命，而跑去随从世界的风潮，那教会就失去她存在的意义和价值。教会服侍的，不是保守的价值观，或是进步的价值观，不是近代关注的热点话题，教会服侍的是那位已经复活升天的耶稣基督，是我们主耶稣的福音的真理。这就是为什么，我们每个主日要诵读的大公教会的信仰，宣讲的圣道，执行的圣礼。这些对于塑造文化，改变人的政治观点没有多大帮助。但是，对于捍卫福音的真理则是尤为重要的。这是保罗认为教会之所以如此重要的第三点：因为教会是福音真理的柱石和根基。

基督

保罗既然提到了教会所捍卫的福音的真理，于是接下来他就描述这福音的核心内容。他从教会转向了基督。注意到，保罗在这一段里，把教会和耶稣基督绑定在了一起。我们不能只有教会而没有基督，也不能只有基督而没有教会。教会是基督的身体，基督是教会的头。我们与头联合，就必须与身体联合；若不与头联合，也无法于身体联合。

16 大哉，敬虔的奥秘！无人不以为然就是：神在肉身显现，被圣灵称义，被天使看见，被传于外邦，被世人信服，被接在荣耀里。

这福音的真理是一个敬虔的奥秘，这个奥秘是伟大的，是“无人不以为然”，即所有人都不得不承认，这奥秘如此伟大。

“奥秘”，他在以弗所书 1:9 中告诉我们这个奥秘就是：上帝在创世以前就安排好的计划，是在日期满足的时候，使天上、地上一切所有的，都在基督里面同归于一。这是基督统一整个宇宙的宏伟计划。

“敬虔的”奥秘，“敬虔”是一个内容非常丰富的词。在教牧书信里保罗特别喜欢用这个词。这有别于他在早期作品中喜爱使用的“信心”（πίστις）。“信心”更强调所信的内容，即教义，但是后期的保罗开始使用“敬虔”（εὐσέβεια）这个词，因为“敬虔”包含的范围更广，不仅包含正确的教义（orthodoxy），也包含正确的实践（orthopraxy），就是因着认识福音而产生正确的敬拜、正确的行为举止、正确的生活方式。有的时候中文可以用“信仰”这个词，指整个基督信仰的全部。【但是，“信仰”这个词在中文里也被滥用了。张信哲的《信仰》，我爱你，是多么坚固的信仰。听起来很浪漫，哇，你是我的信仰。一点都不浪漫，你把人当作信仰，那你就是在拜偶像，还浪漫。如果你把爱情放在上帝之上，你就必被你所敬拜的假神欺骗、伤害。你必须先把上帝放在第一位，把爱情放在第二位，你的爱情才能成为美好的祝福。没有上帝的爱情是咒诅。所有的事都是这样，爱情、事业、财富、家庭、孩子、教育，这些都是上帝给我们的恩赐，可是如果你把这些放在上帝和对他的敬拜之上，那他们就成了你的偶像，成了你的假神，这样反而成了你的咒诅。】所以，我更不太喜欢用“信仰”这个词，因为它太容易被人误用，我更喜欢“敬虔”这个词。

福音带来的“敬虔”是那些宣告基督为主的人的生命存有状态，基督信仰的整体。“大哉，敬虔的奥秘！无人不以为然”的意思就是：所有人都不得不承认，基督信仰的福音核心是何等的伟大！

当保罗提到福音的核心时，从他的字里行间都绽放着崇高的激情和庄严的热忱。他用一段诗一般优美的语言来阐述这敬虔的奥秘：16 *神在肉身显现，被圣灵称义，被天使看见，被传于外邦，被世人信服，被接在荣耀里。*

这首赞美诗非常优美，我可以就完全停在这里了。不过，我想还是需要解释一下。解释诗的一大难题就是，诗体不是像叙事体那么容易解释，往往一个词有很多种解释的方法。我

的解释肯定会和一些其他解经家的解释有所不同。大家不必担心，这也是诗的优美之处所在。首先，这首诗分为两部分，前三句，和后三句。

前三句：

神在肉身显现，指的是耶稣基督的道成肉身，他取了和我们完全一样的人性，来到世上，在十字架上献上自己成为赎罪祭，来救赎世人。

被圣灵称义，这里特别指向的是耶稣靠着圣灵的大能从死里复活，就如《罗马书》1:3-4：“按肉体说，是从大卫后裔生的；按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”这里的称义，指的是耶稣通过从死里复活，来证明自己的无罪，证明自己就是救主。

被天使看见。这里我认为指的是耶稣复活之后的升天，坐在父宝座的右边，开始执掌弥赛亚的王权，接受天使的敬拜。启示录第5章，我们看到天上敬拜的盛大场景：

6 我又看见宝座与四活物并长老之中有羔羊站立，像是被杀过的，有七角七眼，就是神的七灵，奉差遣往普天下去的。7 这羔羊前来，从坐宝座的右手里拿了书卷。8 他既拿了书卷，四活物和二十四位长老就俯伏在羔羊面前，各拿着琴和盛满了香的金炉。这香就是众圣徒的祈祷。9 他们唱新歌，说：“你配拿书卷，配揭开七印，因为你曾被杀，用自己的血从各族、各方、各民、各国中买了人来，叫他们归于神，10 又叫他们成为国民做祭司，归于神，在地上执掌王权。”

前三句表达的是耶稣基督的道成肉身、复活、升天，在天上接受敬拜，得到天上的荣耀。接下来后三句，

被传于外邦，这位在天上执掌王权的基督，差派圣灵去普天下传扬福音，基督被传于外邦。保罗已经在以弗所看到圣灵所做的奇妙工作，基督不仅被传给犹太人，也传给了希腊人，罗马人，而圣灵在教会里，把这个福音一代又一代的传扬直到今天，如今这福音已经被传到了我们这些华人当中。因此教会所传的，不是人生哲理或道德准则，教会所传的基督。

被世人信服，圣灵不仅借着圣道外在的传扬福音，同时也在人心里做内在的超自然的重生工作，使人听到外在福音的宣讲时，能够产生信心，信服这福音。圣灵在地上超自然的重生工作所使用的大能，就是祂起初从无到有创造宇宙的大能，就是祂使基督从死里复活的大能，如今运行在信徒的心中，生发信心。

被接在荣耀里。这句话指向耶稣复活并在地上传扬福音 40 天之后，在众信徒的眼前升天，被接上天。但是在福音书的记载中，都是写被“接在天上”，而这里特别用了“荣耀”这个词，意味着不但指向祂曾经的升天，也指向未来祂荣耀的再临。这是故意与前三句的结尾呼应，就如在基督升天，在天上的众天使面前得了荣耀，祂在地上的万人面前也得到荣耀。当人子在他荣耀里同着众天使降临的时候，要坐在他荣耀的宝座上。32 万民都要聚集在他面前，万膝都要向祂跪拜，万口都要向祂承认，祂是那位万王之王、万主之主。

因此，这整首诗就是敬虔奥秘的总结：上帝要把天上、地上一切所有的都归于基督，基督要在天上、地上得一切的国度、尊贵和荣耀，直到永永远远。

总结

保罗在这一段里，把教会和耶稣基督绑定在了一起。基督是那位荣耀的宇宙的君王，而教会则是基督的身体。基督把他敬虔福音的奥秘交托给教会来捍卫。因此，教会有着极其重大、严肃的使命，就是捍卫这敬虔的奥秘，因此，保罗呼吁我们，要珍视教会的重要，要重视教会的建造，我们必须建立合乎圣经的教会体制，来竭力保守教会里福音事工的纯洁。这就是我们今天在恩约教会所做的，尽管我们不是在讨世人的喜欢，不是为了塑造世代文化，不是为了打造地上的人间天堂，我们所做的是捍卫并传扬这敬虔的奥秘，召聚一切属神的子民，忠心敬拜荣耀的主基督，只等到我们荣耀的君王，主耶稣基督，再次降临，带我们进入他的荣耀，阿门！